

Я – студент!

Кого не спроси, все скажут, что студенческие годы – это лучшие годы жизни! Я, студент первого курса факультета физвоспитания, не могу не согласиться с этим утверждением. Студенты – это уже не школьники. Все такие серьезные, взрослые, воспитанные. Но все же я хочу рассказать про жизнь «первашей» – первокурсников, которых так ласково называют ребята старших курсов.

ЦТ сдано, вступительные экзамены тоже, дело за малым – осталось ждать. Август... Скрестив пальцы, жду список поступивших на сайте вуза – и, наконец, вот он, заветный документ. Дрожащими руками открываю его и нахожу глазами свою фамилию. Да! Я студент!

1 сентября для меня был очень особенным днем: необычному праздничному, не такой, как в школьные годы. Актный зал первого корпуса собрал всех первокурсников и началось знакомство со всей администрацией вуза. После знакомства были визитные карточки от старшекурсников всех факультетов. А я сидел и не мог оторвать глаз. Все ребята такие талантливые, прямо светятся на сцене, хотелось быть такими, как они, и следовать их примеру.

После небольшого концерта все студенты разъехались по своим корпусам, где «перваши» разделились по группам и знакомились с кураторами. Куратором моей группы стала Тамара Петровна Костюкович, которая чем-то напомнила мне маму. Она оказалась строгим, но очень добрым и отзывчивым преподавателем. И весь первый семестр напоминала нам, чтобы мы хорошо кушали, тепло одевались, высыпались и не забывали про учебу, чем еще больше напоминала моим одноклассникам родителей.



В. Блинныеков

Каждая пара лекционной недели для меня была как праздник: новые преподаватели, новые предметы, все так интересно. Каждый входящий в аудиторию преподаватель сразу приковывал к себе взгляд своей речью, разносторонней эрудицией и просто интересными рассказами о своей дисциплине. Все преподаватели обращаются к студентам на Вы, что уже само по себе вызывает у каждого студента желание показать себя с лучшей стороны.

Я не побоюсь сказать, что на факультете физвоспитания лучший декан на свете – Владимир Владимирович Шутков. Он тот человек, который заботится о студентах своего факультета и с трепетом относится к ним. Я был очень удивлен, когда он впервые зашел в аудиторию и уже почти каждого студента знал по имени, а нас, первокурсников, было более 60 человек!

Учеба и жизнь в университете оказались очень увлекательными и интересными:

разные творческие и праздничные мероприятия, в которых каждый студент мог с удовольствием поучаствовать. Ведь если ты студент, то ты полон сил и энергии, и почему бы не попробовать себя в чем-то новом.

Время шло, сессия приближалась... Студенты старших курсов то и дело говорили о пересдачах, что очень пугало «первашей». Однако я сохранял спокойствие и просто повторял пройденный материал. Первый зачет – это разведка. Вопрос-ответ – и вот преподаватель берет ручку и пишет в зачетку заветное слово – «зачтено». Все оказалось легче, чем нам рассказывали.

На экзаменах чуть сложнее, но если готовиться – сессия проходит легко и не вызывает никаких проблем. Скоро начнется вторая сессия, и я не на минуту не усомнился в выборе факультета и будущей профессии. Я получу специальность, которая мне по душе, и надеюсь, что работа будет доставлять мне удовольствие, чего искренне желаю всем студентам планеты!

Хочу сказать напутствующие слова тем, кого будут называть «первашами» в следующем учебном году.

В студенческие годы мы становимся более ответственными, потому что понимаем, что впереди нас ждет множество разных ситуаций, с которыми нам предстоит справиться самим. В университете можно завести себе много друзей, которые станут тебе опорой и поддержат тебя, когда это будет необходимо. И если ты студент, то ты просто должен быть полон сил и энергии, учишься и знаешь: ты можешь все – надо только захотеть. Пробуй, ошибайся, снова пробуй, развивайся во всех направлениях, удачи тебе во всех твоих начинаниях! И запомни: студенческие годы – это лучшие годы жизни!

Влад БЛИННИКОВ,
студент I курса
факультета физвоспитания.

Читайте или не читайте – вот в чем вопрос...

16 марта, в рамках олимпиады МГУ имени А. А. Кулешова по русскому и белорусскому языкам, был проведен опрос школьников на предмет их интереса к русской литературе в рамках школьной программы, а также к современной литературе.

Практически все учащиеся высказали заинтересованность к произведениям действующей программы по русской литературе. Большинство из них отметили, что читают книги, не входящие в школьный курс. Ответы на вопрос о том, какая литература больше нравится – классическая или современная, – разделились почти поровну, однако желание видеть в программе по русской литературе произведения современных авторов выразило более 88% респондентов.

К сожалению, в ответах на вопрос: «Имена каких современных авторов Вам знакомы?» – практически не было названо ни русских, ни белорусских имен, самыми популярными ответами оказались Стивен Кинг и Джоан Роулинг. Лишь единицы назвали Б. Акунина, В. Пелевина, С. Лукьяненко. А в современной белорусской писательнице, лауреате Нобелевской премии Светлане Алексиевич вспомнил лишь один учащийся!

А ведь чтение – это универсальное средство для развития ума. Средство, которое не в силах заменить ни одна самая замисловатая головоломка или даже компьютерная программа. Читать или не читать – индивидуальный выбор каждого...

Даниил ПЕЧЕНКО, магистрант кафедры литературы и межкультурных коммуникаций.



Знайте! Это лауреат Нобелевской премии писатель Светлана Алексиевич

Человек без родины – нищий человек

Якуб Колас

Родина, Отчизна, Родной край, Край отцов и Отечество... На первый взгляд может показаться, что перед вами обычный ряд синонимов. Но так ли это? Просто задумайтесь...

Родина – такое привычное, но трепетное слово. Каждый из нас знает его еще с самого детства. Для кого-то это может быть огромный город или, наоборот, маленькая деревушка. Скромный домик или роскошная квартира. Это абсолютно не имеет значения.

У всех людей есть то самое родное место, где сердце начинает биться чаще, воспоминания вновь просыпаются и душа радуется. Частичкой моего сердца, конечно же, является Могилев. Многим может показаться, что мое родное местечко ничем не отличается от других областных центров страны. Некоторые даже считают, что в Могилеве не так красиво и уютно, как в столице.

Однако именно здесь я родилась, сделала свои первые шаги, научилась произносить слова. Детский садик, первый класс, банты, слезы радости моих родителей – все это связано у меня с Могилевом. Школа, друзья, первые мечты и цели... Выпускной и поступление в университет... Все это произошло именно в моем родном городе.

Бесконечно можно говорить о воспоминаниях, которые подарил мне Могилев. Однако своей малой Родиной я, все же, считаю не просто город. Огромное значение для меня имеет улица, на которой проходит моя жизнь. И это – бульвар Непокоренных. Одно название заставляет задуматься... Вы слышали о таком? Да, он не находится в самом центре города, рядом с ним нет озер и лесов, здесь не так много магази-

нов, но мой бульвар – частичка меня. Навсегда в моей памяти останется дворик, в котором я все свое детство проводила с друзьями. Качели, подарившие мне пару шрамов, но которые я любила всей душой. Магазины, в которых на свои первые деньги я покупала сладости.

Неподалеку от моего дома располагается бухта Днепра, где так приятно летом наслаждаться теплыми лучами солнца или же, наоборот, укрыться в тенике, глядя на прекрасный пейзаж реки и зелени вокруг.

Именно на моем бульваре находится памятник погибшим в Великой Отечественной войне – Братская могила. Каждый год я прихожу туда на праздник Победы и мысленно благодарю каждого воина за мир, в котором живу сейчас. Также здесь можно встретить известного всем Ледовый Дворец и Парк аттракционов. А через дорогу находится прекрасная Троицкая набережная, где мне так нравится прогуливаться под легким бризом и пение птиц, кормить уток.

Но больше всего я обожаю вид из своего окна. Да, там нет голубого моря или огромных небоскребов, но каждый закат – нечто волшебное для меня. Как же удивительно наблюдать за медленным приходом ночи на нашем небе. Нигде меня так не завораживает закат, как на моем бульваре, в моем родном местечке. В такие моменты эмоции переполняют и я не могу сдержаться, чтобы не взять в руки фотоаппарат.

Бесконечно много можно говорить о моей малой родине, о том месте, где я стала той, кем являюсь сейчас. Несчитанное количество слов благодарности возникает у меня в голове каждый раз, когда я думаю о родном доме. «Хотела бы ты уехать из Могилева?» – часто задают такой вопрос друзья. И мой ответ очевиден: «Конечно же нет!» Я никогда не смогу променять частичку себя на что-то чужое. И каждый день я благодарю судьбу за то, что могу наслаждаться самым дорогим – моей Родиной.

Ксения МАРТУСЕВИЧ,
студентка I курса
специальности
«Журналистика»
(Печатные СМИ).



Закат над Днепром

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

Конкурс ораторского мастерства прошел в МГУ имени А. А. Кулешова 16 апреля и привлек к выступлению студентов разных специальностей. Все их высказывания были связаны с одной общей темой – малая родина. Мероприятие проходило в рамках недели кафедры иностранных языков.

My little homeland

Организатором англоязычного мероприятия выступила Елена Геннадьевна Вераксо, старший преподаватель кафедры иностранных языков. Главным правилом для ораторов являлось устное выступление на английском языке длительностью не более пяти минут. За нарушение регламента конкурса организаторы снимали баллы.

Комиссию жюри возглавили преподаватели кафедры иностранных языков и студенты факультета. Главные критерии оценки – правильная речь и навык публичного выступления. Каждый из членов жюри мог задать уточняющие вопросы по окончании высказывания.

В конце соревнования из 12 человек жюри выбрало победителей конкурса. Первое место заняли Михаил Шавров (ФЭиП) и Даниил Печенко (магистратура ИФФ). Кристина Асмоловская взяла второе место, а специальный приз зрительских симпатий от членов жюри получила Тылла Ишанкульева (ФМиЕ). Участники, не вошедшие в тройку лидеров, получили поощрительные призы – научные журналы на английском языке.

Кирилл НИКИТИН,
студент I курса специальности «Журналистика»
(Печатные СМИ).



Meine kleine Heimat



Ежегодный конкурс ораторов привлек и знатоков немецкого языка.

В начале мероприятия перед участниками выступила преподаватель кафедры иностранных языков Татьяна Михайловна Рыжанкова, пожелав удачи и успехов юным ораторам.

В поединке приняло участие 7 студентов со всех факультетов вуза. От каждого участника требовалось подготовить небольшой рассказ о своей малой родине на немецком языке.

Выступления юных ораторов оценивало компетентное жюри в составе Елены Адияновой, Елены Кузиновой и Кристины Гапонцовой – студентов 4 курса факультета иностранных языков. У них и была самая трудная задача – решить, кто же из ораторов был лучшим.

По итогам конкурса определился победитель и призеры. Ребята, занявшие первые три места, получили дипломы. Всем остальным участникам подарили небольшие призы в виде блокнотов. Самым лучшим оратором была признана студентка факультета педагогики и психологии детства – Ангелина Куликова. Она рассказала, что получила незабываемые впечатления. «Победа стала для меня большой неожиданностью», – отметила девушка, которая учится на специальности вовсе не лингвистического профиля. Ангелина пообещала интенсивнее изучать немецкий язык и в следующем году снова побороться за первое место.

Владимир ЖИЛЕНКОВ,
студент I курса специальности «Журналистика»
(Печатные СМИ). Фото К. Никитина.

Победа в Республиканской универсиаде

Команда МГУ имени А. А. Кулешова заняла первое место в финальных соревнованиях Республиканской универсиады по легкоатлетическому кроссу. Соревнования проходили 23 апреля в г. Бресте, в них приняли участие более 300 студентов из 31 вуза Республики Беларусь.

В личном зачете наилучшие результаты показали наши студенты: Илона Иванова на дистанции 1000 м, Татьяна Шабанова на дистанции 2000 м, Нина Савина на дистанции

3000 м, Вячеслав Скудный на дистанции 5000 м. Помимо этого на дистанции 1000 м бронзовым призером стала Анастасия Котейко; серебряным призером на дистанции

2000 м – Дарья Солодкая и бронзовым призером на дистанции 3000 м – Егор Данилов.

Тренеры команды – доценты кафедры спортивных и медико-биологических дисциплин Леонид Михайлович Гейченко и Виктор Герасимович Иванов.

От души поздравляем победителей!

Наш кор.

Мастер, глубоко знающий и любящий свое дело...

Не так давно наш университет отметил 105-летний юбилей. Если бы мы стали рассказывать историю университета в лицах, то одну из глав следовало бы посвятить Маргарите Алексеевне Бесовой. 37 лет в одном учебном заведении – такой педагогический стаж говорит о многом.



М.А. Бесова

Наша героиня родилась 24 апреля 1939 года в городе Владимире. Во время войны она лишилась родителей и воспитывалась в детском доме. Благодаря хорошей учебе после 7 класса Маргарита Алексеевна поступила в Ленинградское педагогическое училище. Получив диплом учителя начальных классов, она с группой коллег отправилась на работу в Алтайский край. До места распределения еще недавние учащиеся ехали на поезде 4 дня (сегодняшнего студента такая перспектива наверняка бы испугала). Маргарита Алексеевна как человек творческий и активный с первых дней окупилась в работу. Три года, которые необходимо было отработать после училища, были для нее одними из самых светлых и радостных в жизни.

Затем обучение в Ленинградском государственном инсти-

туте имени А.И. Герцена. Маргарита Алексеевна с большой теплотой вспоминает эти годы и встречу с известным педагогом-ученым Игорем Петровичем Ивановым, который давал им не только знания, но и личным примером повышал престиж профессии учителя.

Окончив институт, Маргарита Алексеевна работала в школах Нижнего Тагила, Тольятти, Режа. На основе десятилетней работы в начальной школе в 1974 году М.А. Бесова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Воспитание младших школьников в процессе коллективной организаторской деятельности». С 1976 г. началась трудовая деятельность Маргариты Алексеевны в качестве преподавателя Могилевского педагогического института.

За время работы в институте, а потом университете, Маргаритой Алексеевной написано около 20 книг по работе с младшими школьниками и студентами. Среди них – пособия «Воспитательная работа в начальной школе: теория, методика, технология», «Теория, методика воспитания и обучения младших школьников», «Воспитываем патриотов», «Познавательные игры младших школьни-

ков: методика, технология и практика», «Информационные часы в начальной школе» и др. Разработки М.А. Бесовой известны и востребованы педагогами как в Республике Беларусь, так и за ее пределами.

Древняя мудрость гласит: «Велик тот учитель, который честно исполняет свое дело, знает, чему учить, и в совершенстве владеет всеми секретами своей профессии». Маргарита Алексеевна относится к числу таких педагогов. Обладая огромным преподавательским опытом, творческим отношением к процессу обучения, честностью и ответственностью, активной жизненной позицией, она является примером и авторитетом, достойным подражания и уважения преподавателей и студентов.

Мы от всей души поздравляем Педагога, скромную труженицу, творческую личность с почтенным юбилеем!

С уважением
Т.П. ЧИКИДИНА
от имени учеников и коллег.



М.А. Бесова в кругу студентов

СВЕТ ОБРАЗНОГО СЛОВА

21 марта, во Всемирный день поэзии, в литературно-художественном салоне состоялась встреча с Натальей Александровной Михальчук – поэтессой, членом Союза писателей Беларуси, кандидатом филологических наук, доцентом кафедры общего и славянского языкознания.

Творческая встреча стала для гостей настоящим праздником. Стихи звучали в исполнении автора, особенно тронули сердца слушателей произведения, посвященные дочери Натальи Александровны, ее маме, любовная лирика.

Вдохновенно исполнили стихи Натальи Александровны студенты, а также, что стало приятным сюрпризом для всех, ее коллеги: В.В. Ясев, проректор по воспитательной работе, Т.В. Мосейчук, заведующий кафедрой общего и славянского языкознания, М.И. Чмарова, доцент кафедры литературы и межкультурных коммуникаций, руководитель литературного салона и организатор вечера. Присутствующие отметили глубину поэтических текстов Н. Михальчук, их неповторимую образность и душевность.

Наталья Александровна рассказала о большом влиянии, оказанном на нее мамой – Тамарой Григорьевной Михальчук. С подачи матери, тоже поэтессы, кандидата филологических наук, человека незаурядного, уже в школьные годы она знала и читала наизусть сборники Б. Окуджавы, В. Тушновой, М. Цветаевой. Однако любимыми поэтами на всю жизнь остались А. Блок и В. Ходасевич.

С благодарностью вспоминала Наталья Александровна самобытных и талантливых художников слова, с которыми свела ее судьба и которые помогли усовершенствовать ее поэтическую технику, найти



В.В. Ясев читает стихи Н.А. Михальчук

свой «голос», – могилевского поэта И.Е. Пехтерева, русского поэта Леонида Сидорова.

Наталья Александровна напомнила студентам о том, что им дарована «охранная грамота» – поэтические способности, любовь к слову. Именно они для творческой натуры – спасительный родник, к которому можно вновь и вновь приходить в «лихую годину» жизни. «Литературное творчество замыкает человека в благословенном одиночестве, особом пространстве, удаленном от тревог и суеты мира, – поделилась поэтесса. – Это не только крест, но и защита».

По словам Н.А. Михальчук, наука и художественное творчество могут сосуществовать в жизни: как для науки, так и для поэзии нужно вдохновение. Она призвала молодых творить и быть искренними в каждом слове.

Участники вечера выразили свою признательность Наталье Михальчук за создание лирического настроения, надежду, любовь и доброту, которые дарит ее творчество.

Светлана КАЗЕКО.

«Один хороший указатель... ценнее тысячи томов»
Д.С. Лихачев

Библиографические указатели как показатель развития научно-педагогической деятельности университета

В числе приоритетных направлений работы современной библиотеки университета – издание цикла библиографических указателей, посвященных ученым учебного заведения, людям, внесшим вклад в развитие его педагогической мысли.

Основная цель этих изданий – упорядочить информацию библиографического характера и продемонстрировать направления научной деятельности профессорско-преподавательского состава университета, сохранить научное наследие ученых. Каждый новый библиографический указатель – это краткая биография, основные итоги научной, научно-педагогической и общественной деятельности ученого.

В процессе подготовки указателя сотрудниками библиотеки прорабатываются традиционные и электронные каталоги фондов библиотеки университета и крупных библиотек республики; работа ведется в тесном контакте с самими учеными. Перед составителем стоит важная задача: собрать воедино большой материал и представить творчество ученого во всей его многогранности.

Чаще всего в библиографическом указателе выделяются следующие разделы: биографический очерк, библиографическая справка, основные даты жизни и деятельности, список произведений автора, литература о его жизни и деятельности.

Печатные труды размещаются в разделах по видам изданий в хронологическом порядке в соответствии с годами их опубликования. Для удобства использования в пределах одного года список научных работ представляется в алфавитном порядке.

Традиционно в год сотрудниками библиотеки готовится 4–5 библио-

графических указателей. Как правило, они могут быть приурочены к юбилейной дате педагога. При этом сохраняется основной принцип отбора, а именно: значимость вклада человека в научную и учебно-педагогическую деятельность.

Электронные аналоги полных текстов указателей размещаются на веб-сайте библиотеки в электронном архиве (<http://libr.msu.by/handle/123456789/8769>). Для научного, педагогического сообщества доступ к полнотекстовым электронным материалам – это возможность получить информацию о том, кто работает в той или иной области, каких успехов достигли коллеги, возможность найти потенциальных соавторов; интегрировать труды ученых университета в мировое информационное пространство. Для обучающихся персональные библиографические указатели выступают в качестве информационной поддержки научно-образовательной деятельности.

Библиографические указатели хранятся в библиотеке, экспонируются в рамках проведения выставок работ профессорско-преподавательского университета и рассчитаны на научную общественность, преподавателей, студентов и всех, кто интересуется проблемами, рассматриваемыми тем или иным ученым университета.

Е.Н. АСТАПОВА,
заведующий библиотекой.

Профилактика нарушений законодательства

В МГУ имени А.А. Кулешова проводится целенаправленная работа по взаимодействию с органами правопорядка по профилактике нарушений законодательства Республики Беларусь среди студентов из числа иностранных граждан. Особая роль в данной работе принадлежит ОГиМ Ленинского РОВД г. Могилева и Управлению по гражданству и миграции УВД Могилевского областного исполнительного комитета.



Старший инспектор ОГиМ Т.Г. Волкова

В университете был разработан и согласован в установленном порядке «План взаимодействия с органами исполнительной власти, правопорядка, здравоохранения, общественными объединениями, представителями посольств, местного самоуправления, совета землячества вуза по вопросам правовой информированности и профилактической работы среди иностранных граждан на 2016–2020 годы». В рамках реализации Плана регулярно проводятся встречи с представителями Управления по гражданству и миграции УВД Могилевского облисполкома и отделения по гражданству и миграции Ленинского РОВД г. Могилева. Студенты, имеющие склонность к прогулам учебных занятий, а также к нарушению правил проживания в общежитиях университета, направляются для профилактических бесед в ОГиМ Ленинского РОВД г. Могилева. В 2018 году проводились регулярные собрания студентов из числа иностранных граждан, обучающихся в университете, в том числе с участием представительств силовых ведомств:

– 01.02.2018 г. в рамках собрания перед студентами выступили заместитель начальника отдела по работе с иностранными гражданами и лицами без гражданства Н.М. Никитенко и старший инспектор управления по гражданству и миграции Т.Г. Волкова;

– 06.10.2018 г. перед студентами выступила старший инспектор управления по гражданству и миграции Т.Г. Волкова с целью разъяснения требований Закона Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства», «О Государственной границе Республики Беларусь», «О визовых правилах Республики Беларусь», Кодекса об административных правонарушениях и Уголовного кодекса Республики Беларусь;

– 21.12.2018 г. Т.Г. Волковой студентам были дополнительно разъяснены основные требования миграционного законодательства Республики Беларусь;

– 11.01.2019 г. состоялось собрание слушателей и студентов 1–2 курсов из числа иностранных граждан, обучающихся в университете, на котором были дополнительно разъяснены основные требования законодательства Республики Беларусь. Собрание было проведено совместно с представителями УГиМ УВД Могилевского областного исполнительного комитета (старший инспектор УГиМ О.А. Чумакова) и ОГиМ Ленинского РОВД г. Могилева (старший инспектор ОГиМ Т.Г. Волкова).

– 26.03.2019 г. Т.Г. Волковой студентам были дополнительно разъяснены основные требования миграционного законодательства Республики Беларусь, они были также предупреждены об ответственности за нарушение Правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь.

Также с целью реализации Комплекса мер по совершенствованию работы с иностранными гражданами в университете разработан и утвержден «План мероприятий учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова» по адаптации студентов из числа иностранных граждан к условиям обучения в университете на 2016–2020 годы». В рамках реализации Плана проводятся семинары и совещания с заместителями деканов по воспитательной и идеологической работе, кураторами, воспитателями и другими работниками общежитий по вопросам специфики организации работы с иностранными студентами.

Дополнительно ежегодно организовывается праздничное мероприятие «Туркмены приглашают друзей», посвященное Дню независимости Туркменистана. Студенты из числа иностранных граждан регулярно участвуют в Республиканском конкурсе творчества иностранных студентов «F. Art.by», Республиканском фестивале иностранных студентов «Дружба народов». Мероприятия (вечера отдыха, концертные программы, информационные акции и др.), направленные на ознакомление с традициями, культурой стран, из которых студенты прибывают на обучение, регулярно проводятся на каждом факультете университета.

С.Н. МАЧЕКИН,
начальник отдела международных связей.